

பிரசார் பாரதி
அகில இந்திய வானொலி, சென்னை-4
03 06 2024 **MONDAY** 6 45 **AM**
வணக்கம். மாநிலச் செய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

- மக்களவை தேர்தல் வாக்கு எண்ணிக்கை நாளை நடைபெறுவதை ஒட்டி, தமிழகத்தில் விரிவான ஏற்பாடுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன.
- நாட்டின் வளர்ச்சியை நோக்கமாக கொண்டு அனைவரும் ஒருங்கிணைந்து செயல்பட வேண்டும் என்று பிஜேபி மூத்த தலைவரும், பிரதமருமான திரு. நரேந்திர மோடி கூறியுள்ளார்.
- நவீன தமிழகத்தை உருவாக்க திமுக அரசு முனைப்புடன் செயலாற்றி வருவதாக திமுக தலைவரும், முதலமைச்சருமான திரு. மு.க.ஸ்டாலின் தெரிவித்துள்ளார்.
- தமிழகத்தில் சில இடங்களில் இன்று லேசானது முதல் மிதமான மழை பெய்ய வாய்ப்புள்ளதாக வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது.
- பாரிஸ் ஒலிம்பிக் குத்துச்சண்டை போட்டியில் பங்கேற்க இந்தியாவின் **Jasmin Lamboria** தகுதி பெற்றுள்ளார்.

>>>><<<<

மக்களவைத் தேர்தலில் பதிவான வாக்குகள் நாளை எண்ணப்படுவதை ஒட்டி, தமிழகத்தில் விரிவான ஏற்பாடுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன.

மாநிலத்தில் 39 தொகுதிகளுக்கான வாக்கு எண்ணிக்கை 39 மையங்களில் நடைபெறவுள்ளது.

இந்த மையங்களில் ஒவ்வொரு சட்டப்பேரவைக்கும் ஒரு அறை என்ற விகிதத்தில் 234 அறைகளில் வாக்கு எண்ணிக்கை நடைபெறும் என்றும், ஒவ்வொரு அறையிலும் 14 மேஜைகள் இடம்பெறும் எனவும் தேர்தல் ஆணையம் தெரிவித்துள்ளது.

காலை 8 மணிக்கு தொடங்கும் வாக்கு எண்ணிக்கையில், முதலில் தபால் வாக்குகள் எண்ணப்படும்.

வாக்கு எண்ணும் பணிகளை கண்காணிக்க 4 ஆயிரத்து 500 நுண்பார்வையாளர்களும், பிற பணிகளில் 38 ஆயிரத்து 500 பேரும் ஈடுபடுத்தப்படுகின்றனர்.

வாக்கு எண்ணிக்கையின்போது, ஒவ்வொரு மேஜையிலும் தனித்தனியாக வீடியோ பதிவு செய்ய ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

தமிழகம் முழுவதும் வாக்கு எண்ணிக்கை மையங்களில் மூன்றாண்டுக்கு பாதுகாப்பு போடப்பட்டுள்ள நிலையில், 40 ஆயிரத்திற்கும் மேற்பட்ட காவல்துறையினர் நாளை பாதுகாப்புப் பணியில் ஈடுபடுத்தப்படவுள்ளனர்.

இந்த மையங்களுக்குள், அரசியல் கட்சிகள் மற்றும் வேட்பாளர்களின் முகவர்களும், தேர்தல் ஆணையத்தால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பணியாளர்களும் மட்டுமே அனுமதிக்கப்படுவார்கள் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

வாக்கு எண்ணிக்கை மையங்களில் தேவையான அடிப்படை வசதிகள் அனைத்தும் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளதாக தேர்தல் ஆணையம் கூறியுள்ளது.

>>>><<<<

தமிழகம் முழுவதும் வாக்கு எண்ணும் மையங்களில் மாவட்ட தேர்தல் அதிகாரிகள் நேற்று ஆய்வு மேற்கொண்டனர்.

சென்னையில் மாவட்ட தேர்தல் அதிகாரியும், மாநகராட்சி ஆணையருமான திரு. ராதாகிருஷ்ணன், வாக்கு எண்ணிக்கை மையங்களான அண்ணா பல்கலைக்கழகம், லயோலா கல்லூரி, ராணிமேரி கல்லூரி ஆகியவற்றில் வாக்கு எண்ணிக்கை ஏற்பாடுகளை ஆய்வு செய்தார்.

தபால் வாக்குகள் எண்ணும் அறை, மின்னணு வாக்குப்பதிவு இயந்திரங்களின் வாக்கு எண்ணும் பகுதி, ஊடக மையம் ஆகியவற்றையும், குடிநீர் வசதி, மின் வசதி போன்றவை குறித்தும் அவர் ஆய்வு செய்ததாக மாநகராட்சியின் செய்திக்குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

நாமக்கல் மக்களவைத் தொகுதியில் வாக்கு எண்ணிக்கைக்கான ஏற்பாடுகள் தயார் நிலையில் உள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(வாய்ஸ் பைட் - கண்ணன் 42 செகண்ட்ஸ்)

திருவள்ளூரில் நடைபெற்ற கூட்டத்தில், வாக்கு எண்ணிக்கை தொடர்பாக ஆலோசனை மேற்கொள்ளப்பட்டதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(வாய்ஸ் பைட் - தனசேகரன் 46 செகண்ட்ஸ்)

திருப்பூரில் வாக்கு எண்ணிக்கை மையத்தில் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள ஏற்பாடுகள் தொடர்பாக மாவட்ட தேர்தல் அலுவலரும், மாவட்ட ஆட்சியருமான திரு. கிறிஸ்துராஜ் ஆய்வு மேற்கொண்டார்.

வாக்கு எண்ணும் பகுதி, முகவர்கள் அறை, தேர்தல் பார்வையாளர்கள் அறை, ஊடக மையம், சிசிடிவி கேமராக்கள் பொருத்தப்பட்ட இடங்கள் போன்றவற்றை அவர் பார்வையிட்டு ஆய்வு செய்ததாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

>>>><<<<

நாட்டின் வளர்ச்சியை நோக்கமாக கொண்டு அனைவரும் ஒருங்கிணைந்து செயல்பட வேண்டும் என்று பிஜேபி மூத்த தலைவரும், பிரதமருமான திரு. நரேந்திர மோடி கூறியுள்ளார்.

தமது கன்னியாகுமரி பயணம் மற்றும் தியான அனுபவங்கள் குறித்து நாளிதழ்களுக்கு அவர் எழுதியுள்ள சிறப்புக் கட்டுரையில், விவேகானந்தரின் வழியில் அவரது கனவை நனவாக்க வேண்டும் என்று கேட்டுக் கொண்டுள்ளார்.

கன்னியாகுமரி, தேச ஒற்றுமையின் அடையாளமாக திகழ்வதாக அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

விவேகானந்தர் நினைவு மண்டபம், திருவள்ளூர் சிலை, காந்தி மண்டபம், காமராஜர் மணிமண்டபம் ஆகியவை இங்கு உள்ளதை குறிப்பிட்டுள்ள அவர், இவை அனைத்தும் தேசிய சிந்தனையின் சங்கமமாக உள்ளது என்று குறிப்பிட்டுள்ளார்.

140 கோடி மக்களும் தங்களது பொறுப்புகளை உணர்ந்து, நேரத்தை வீணடிக்காமல் வளர்ச்சியடைந்த இந்தியா என்ற இலக்கை நோக்கி முன்னேற வேண்டும் என்று திரு. நரேந்திர மோடி கேட்டுக் கொண்டுள்ளார்.

>>>><<<<

தமிழக முன்னாள் முதலமைச்சர் மு. கருணாநிதியின் பிறந்த தினம் இன்று கொண்டாடப்படுகிறது.

இதையொட்டி திமுக சார்பில் பல்வேறு நிகழ்ச்சிகளுக்கு ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளன.

இதையொட்டி, திமுக தலைவரும், முதலமைச்சருமான திரு. மு.க.ஸ்டாலின் வெளியிட்டுள்ள சமூகவலைதளப் பதிவில், நவீன தமிழகத்தை உருவாக்க, திமுக அரசு முனைப்புடன் செயலாற்றி வருவதாக குறிப்பிட்டுள்ளார்.

அனைத்து மாநிலங்களுக்கும் முன்னோடியாக திகழும் தமிழகம், அனைத்து துறைகளிலும் வளர்ச்சி கண்டு வருவதாக திரு. மு.க.ஸ்டாலின் கூறியுள்ளார்.

>>><<<<

தமிழகத்தில் சில இடங்களில் இன்று லேசானது முதல் மிதமான மழை பெய்ய வாய்ப்புள்ளதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மைய இயக்குநர் திரு. செந்தாமரைக்கண்ணன் தெரிவித்துள்ளார்.

எமது செய்தியாளரிடம் பேசிய அவர், தென்தமிழகம் மற்றும் குமரிக்கடல் பகுதி மீனவர்கள், அடுத்த 3 நாட்களுக்கு கடலுக்குச் செல்ல வேண்டாம் என அறிவுறுத்தினார்.

(சவுண்ட் பைட் - செந்தாமரை 16 செகண்ட்ஸ்)

இதனிடையே, தமிழகத்தில் பல்வேறு மாவட்டங்களிலும் பரவலாக மழை பெய்துள்ளது.

கள்ளக்குறிச்சி மாவட்டத்தின் பல பகுதிகளில் நேற்று மாலை பரவலாக மழை பெய்தாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(வாய்ஸ் பைட் - முருகேசன் 27 செகண்ட்ஸ்)

திருப்பூர் மாவட்டத்திலும் கனமழை பெய்தாக எமது செய்தியாளர் கூறுகிறார்.

(வாய்ஸ் பைட் - சபரிஷ் 40 செகண்ட்ஸ்)

>>><<<<

இருவரிச் செய்திகள்

அமெரிக்காவின் ஓஹியோ மாகாணத்தில் துப்பாக்கி ஏந்திய நபர் சுட்டதில் ஒருவர் உயிரிழந்தார். 24 பேர் காயம் அடைந்தனர்.

>>><<<<

யுக்ரைன் தொடர்பாக ஸ்விட்சர்லாந்தில் நடைபெறவுள்ள அமைதிப் பேச்சுவார்த்தையில் பங்கேற்க வேண்டாம் என சீனா பிற நாடுகளுக்கு அழுத்தம் கொடுப்பதாக யுக்ரைன் அதிபர் திரு ஜெலன்ஸ்கி கூறியுள்ளார்.

>>><<<<

ஈரான் முன்னாள் அதிபர் திரு. அஹமதி நிஜாத், வரும் 28ஆம் தேதி நடைபெறவுள்ள அதிபர் தேர்தலில் போட்டியிடப் போவதாக அறிவித்துள்ளார்.

>>><<<<

உத்தரகாண்ட் மாநிலம், கேதார்நாத்திற்கு மே 1-ம் தேதியில் இருந்து தற்போது வரை 6 லட்சம் யாத்ரீகர்கள் வந்துள்ளதாக அந்த மாநில அரசு தெரிவித்துள்ளது.

>>><<<<

ஜம்மு காஷ்மீரின் ராம்நகர் வனப்பகுதியில் கடும் காட்டுத் தீ ஏற்பட்டுள்ளது.

>>><<<<

தமிழகத்தில் பரனூர், வானகரம் உள்ளிட்ட சில சுங்கச்சாவடிகளில் கட்டண உயர்வு நள்ளிரவு முதல் அமலுக்கு வந்துள்ளது.

>>><<<<

சென்னையில் கடந்த சில நாட்களில் மேற்கொள்ளப்பட்ட சோதனைகளில் 30 கிலோ கஞ்சா பறிமுதல் செய்யப்பட்டு 9 பேர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளதாக மாநகர காவல்துறை தெரிவித்துள்ளது.

>>><<<<

விளையாட்டுச் செய்தி

பாரிஸ் ஒலிம்பிக் குத்துச்சண்டை போட்டியில் பங்கேற்க இந்தியாவின் **Jasmin Lamboria** தகுதி பெற்றுள்ளார்.

தாய்லாந்தில் நடைபெற்று வரும் ஒலிம்பிக் தகுதிச்சுற்று குத்துச்சண்டை போட்டியின் 57 கிலோ எடைப்பிரிவு காலிறுதிப் போட்டியில் அவர், **Mali**-யின் **Marine Camara**-வை வென்று ஒலிம்பிக் போட்டிக்கு தகுதி பெற்றார்.

ஏற்கனவே, அமித் பங்கல் உள்ளிட்ட இந்தியாவைச் சேர்ந்த 5 பேர் ஒலிம்பிக் குத்துச்சண்டைக்கு தகுதி பெற்றுள்ளனர்.

>>><<<